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БЕЛАРУСКА-РАСІЙСКІ УНІВЕРСІТЭТ 

 

Яшчэ на пачатку ХХ стагоддзя беларуская пісьменніца Цѐтка, звяртаю-

чыся да сваіх сучаснікаў і нашчадкаў, пісала: «Бедны той, хто апрача гро-

шай, апрача багацця, якое пры першым няшчасці счэзне дазвання, не мае 

скарбаў вечных – скарбаў душы. Такі скарб, якi ніхто і ніколі адабраць ад 

нас не здолее, гэта любоў да Бацькаўшчыны, да свайго народа, да роднай 

мовы…». 

Бадай, ні ў чым яшчэ беларускія песняры-прарокі не былі такімі 

аднадушнымі, салідарнымі і настойлівымі, як у сцвярджэнні вечнай і такой 

простай, зразумелай усяму свету ісціны, што «пакуль жыве мова - жыве на-

род».  

Першым класікам новай беларускай літаратуры стаў Вiнцэнт Дунін-

Марцінкевіч. У сваѐй двухмоўнай драме «Сялянка» («Ідылія»), надрукаванай 

у Вільні ў 1846 г., ѐн увасобіў рэаліі тагачаснага жыцця, калі мужыкі 

размаўлялі па-беларуску, а паны — па-польску. У гэтым творы ўпершыню 

загучала жывая беларуская гаворка.  

Істотную ролю ў станаўленні беларускай літаратурнай мовы адыграў 

Францiшак Багушэвіч. Ён адным з першых сярод беларускіх пісьменнікаў 

адзначыў самастойнасць беларускай мовы і роўнасць яе з усімі іншымі 

мовамі. Ф. Багушэвіч заклікаў да адраджэння беларускай мовы як асновы 

нацыі. 

Я. Купала i Я.Колас – гэта сапраўды знакавая з‘ява ў беларускай мове, 

лiтаратуры, культуры. Iх творчасць – яскравае выяўленне народнага духу. 

Гэтыя два генii беларускага народа – стваральнiкi беларускай лiтаратурнай 

мовы.  

Пясняр даў шмат прыгожых, паэтычна-узнѐслых азначэнняў роднай мо-

вы, сярод якiх, напрыклад, такiя: «выразiцелька душы думак чалавека», «ду-

ша душы народа», г.д. У артыкуле «Цi маем мы права выракацца роднай мо-

вы?» Я.Купала сцвярджаў, што беларусам нiколi i нi пры якiх абставiнах 

нельга «выракацца роднай мовы», а, наадварот, трэба  iмкнуцца  ўсяляк па-

шыраць беларускую мову, развiваць уласную самабытную культуру праз ад-

раджэнне забытых народных традыцый, звычаяў, абрадаў, святаў, праз ства-

рэнне нацыянальных навучальных i культурна-асветных устаноў, друкаванне 

беларускамоўных перыядычных выданняў. 
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Потребляя большое количество кислорода, автомобили сильно за-

грязняют воздух отработавшими газами. 

Токсичные вещества отработавших газов, попадая в организм в орга-

низм человека, поражают его центральную нервную систему, дыхательные 

пути, кровь, все органы и ткани и вызывают тяжелые и неизлечимые бо-

лезни. 

Воздух, отравленный отработавшими газами автомобилей, губителен и 

для природы. Он замедляет рост растений, сокращает сроки их жизни и 

приводит к гибели. Так, в условиях города, насыщенного автомобильным 

транспортом, рост растений замедляется в 2 раза, а срок жизни таких де-

ревьев, как вяз и липа, сокращается в от 5 до 6 раз.  

В настоящее время предъявляются жесткие требования к содержанию 

вредных примесей в отработавших газах автомобилей (действуют нормы 

Евро-5, а с сентября 2014 г. – Евро-6). 

В больших городах все большее применение находят многоэтажные га-

ражи. Многоэтажные гаражи позволяют производить очистку отработавших 

газов и, что особенно ценное, не уничтожать зеленные насаждения в жилых 

районах и не оказывать существенного влияния на состояние окружающей 

среды, здоровье и жизнь людей, значительно снижает шумовой фон.  

Больше всего ядовитых газов автомобиль выбрасывает в воздух при 

трогании с места и торможении, т.е. в условия хранении во дворах. В тоже 

время применение многоэтажных гаражей требует значительных затрат на 

их строительство, эксплуатацию и вентиляцию. 

Снизить затраты электроэнергии на вентиляцию можно за счет расчета 

оптимальных режимов работы вентиляционных установок на ЭВМ.  

Разработанная программа расчета необходимого воздухообмена для много-

этажных гаражей и расчета оптимального режима работы вентиляционных ус-

тановок позволяет экономить значительное количество электроэнергии и обес-

печить более приемлемые  условия окружающей среды в жилых районах горо-

дов. 

Программа используется в учебном процессе и может быть использована 

при проектировании вентиляции гаражей для хранения автомобилей.  

  




